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Liptov privíta umelcov ticha
(Liptovský Mikuláš, 30.10.2013) – Mesto Liptovský Mikuláš sa stane hlavným mesto slovenskej pantomímy. „Umenie ticha“ budú na Liptove sláviť už po dvadsiaty raz, a tak ako každý rok za účasti otca podujatia, míma Miroslava Kasprzyka a jeho hviezdnych hostí. Miestny Dom kultúry sa počas PANtastického festivalu pantomímy od 27.11. do 1.12. naplní rodinnou atmosférou a ľuďmi so srdcom na dlani.
Päť dní plných predstavení, pohybu a rozprávania bez slov čaká na milovníkov pantomímy v Liptovskom Mikuláši. Mekka tichého umenia na svojom jubilejnom festivale privíta také legendy ako Milan Sládek alebo Bolek Polívka. „Stretnúť sa s takýmito hviezdami pantomímy nie je každodenná záležitosť. Záujemcovia o toto umenie sa môžu od nich naučiť veľa fígľov a nahliadnuť pod jeho pokrievku,“ avizuje Stanislav Štofčík, programový pracovník Domu kultúry v Liptovskom Mikuláši, ktorý festival organizuje.
V narodeninovom programe medzinárodného podujatia na liptovskom javisku v Dome kultúry sa predstavia všetky generácie súčasnej pantomímy so spoločným menovateľom - Účasť ako dar. Z lásky k umeniu na podujatie pricestuje skoro kompletná aktuálna slovenská pantomíma a zahraniční hostia z Nemecka, Francúzska a Českej republiky. „Na Liptove sa stretnú legendy na jednej scéne legendy. Pôjde o stretnutie generácií - od zakladateľa Milana Sládka, cez súčasnú živú pantomímu, až po novú generáciu, ktorá študuje na HAMU. Priestor však dostane aj zdravé jadro amatérskej pantomímy zo Slovenska i zahraničia,“ dopĺňa hlavný organizátor a otec podujatia Miroslav Kasprzyk. 
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Neodmysliteľnou súčasťou podujatia bude aj výučba a odborné  prednášky. Profesorka Petišková z Prahy v jednej z nich predstaví históriu československej pantomímy. Viac ako pätnásť lektorov zasa počas troch dní dielní a workshopov priblíži adeptom tichého umenia podstatu pohybu míma, klauna, žongléra, improvizátora, herca fyzického divadla a nového cirkusu. Učitelia ZUŠ v samostatnej akreditovanej dielni získajú nové vedomosti a kredity, tak ako minulý rok. 
Pantomíma však nezostane len medzi štyrmi stenami, ale vyjde aj do ulíc. „Obyvatelia Liptovského Mikuláša a jeho návštevníci budú môcť v piatok po obede naživo obdivovať žonglovanie a mímovanie počas sprievodu mestom alebo fakírsku šou v stredu večer,“ pokračuje Dana Guráňová, vedúca útvaru mládeže, športu a kultúry v Liptovskom Mikuláši. Oslavný festival pantomímy PAN finančne podporilo mesto Liptovský Mikuláš, Ministerstvo kultúry SR, svojim umením ho obdarujú hostia zvučných mien z iných oblastí slovenskej kultúry: DUO ARATRON ASPIS – ohňová a UV profishow, KÚZELNÍK TALOSTAN a MARTIN HARICH, ktorý zaspieva a zahrá nielen oceneným, ale aj všetkým divákom a účastníkom na záver akcie v nedeľu podvečer.
Liptov sa na konci novembra ponorí do ticha, z ktorého prúdi energia, nadšenie a chuť vyrozprávať dosiaľ nevypovedané príbehy. Vítaní sú všetci prívrženci pantomímy, vrátane detí, ktoré niekedy zabúdajú, že ticho lieči.
REGION LIPTOV, oblastná organizácia cestovného ruchu

Združuje subjekty verejného a súkromného sektora s cieľom jednotnej propagácie regiónu 

Liptov ako jedinečného „zeleného“ regiónu pre aktívne trávenie voľného času plného zážitkov.

Zakladajúci členovia: GINO Paradise Bešeňová, Aquapark Tatralandia, Kúpele Lúčky, Ski&bike park Malinô Brdo, 

mestá Liptovský Mikuláš, Ružomberok a Liptovský Hrádok a obce Bešeňová, Lúčky a Pribylina.
Kontaktná osoba:  Ing. Miroslava Korčeková
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