Hodnotenie festivalu PAN 2014 z pohľadu Mira Kasprzyka

XXI. ročník jedinej a najstaršej celoštátnej prehliadky pantomímy a pohybových divadiel s medzinárodnou účasťou na Slovensku

PAN  26. 11. – 29. 11. 2014 v Liptovskom Mikuláši

Je týždeň po PANtastickom festivale. Nielen to, že nás bolo najviac za dlhé roky trvania  nášho nádherného podujatia, ale spoločne sme uchopili a pomenovali to, čo sa tu deje. Dokázali sme nielen naše dlhoročné pocity, ale i pocity účastníkov zmapovať v ankete a podložiť dojmy faktami. Na konci podujatia známkovalo systémom ako v škole 160 z cca 400 účastníkov.  Celková známka pre PAN 2014 je  1,18.  S týmto vedomím kráčame s úsmevom ďalej. Pozitívne ohlasy a reakcie aj na sociálnych sieťach, či osobné neprestávajú. Silná vibrácia umenia a ľudskosti dokresľuje kladné hodnotenie a stále pokračuje. Odkazy štyroch dní na Liptove sú jasné ako slová nášho pravidelného lektora a míma Michala Hechta z Prahy: „Děláš to dobře – pokračuj!“ 
(Až sa žiada to poopraviť podľa známky na - výborne.)


Ak všetkých začínajúcich učiteľov motivujú a formujú slovami PÁNa Učiteľa Komenského: „Škola hrou.“, tak my spoločne tie slová nielen, že napĺňame, ale ich spoločne s deťmi a mládežníkmi žijeme a zažívame každý rok v Mikuláši. Dokonca sme si ich prerobili na obraz náš. Na PANe tak jednoznačne platí: „Umenie hrou.“ Keďže sme tvorivá rodina, musíme jedným dychom napísať aj nové, veľmi milé verzie: „UMENIE UČENIA HROU.“ A nemenej úžasné, na prvý pohľad rovnaké, ale na druhý určite nie: „UČENIE UMENIA HROU.“ Učíme sa spoločne umeniu učiť hrou, aby sme dali všetkým umenie. To že sa na Liptov všetci vracajú a každý rok ich je viac a viac, veľmi teší a zaväzuje. ĎAKUJEME. Treba pokračovať, aj keby čo bolo...


Predpríprava pooslavného ročníka prebiehala skoro tradične. Očakávania účasti primerané. Lektori v pohode. Veronika Vaculíková sa ospravedlnila pre rodičovské povinnosti, Radim Vizváry bol v čase PANu mimo Európu, majster Sládek ochorel a Bartek mal pracovné režijné povinnosti. Naháňanie sponzorov a listy na mesto signalizovali, že je všetko tak, ako každý rok. Klasický nedostatok financií do posledného okamihu festival nikdy nezastavil a program sa tak, ako vždy, prispôsobil realite. Nič nenasvedčovalo tomu, že Stanko Štofčík z Domu kultúry nebude stíhať otvárať a spracovávať prihlášky účastníkov. Stalo sa. Kopy prihlášok a zháňanie ubytovania v dobrom poznačili štart rekordného ročníka. Namiesto menšieho záujmu bol záujem neuveriteľný. Asi ľudia prišli na to. o čom je PAN.


Posledná novembrová streda 26. 11. 2014. Dom kultúry ožil tichom. Plagáty. Prezenčky. Štúdio pantomímy a dobrovoľníci zdobia, či pripravujú. Rodina za festivalom je každý rok bohatšia o staronové tváre, lebo pomáhať je ľudské a mnohoročné zážitky chcú, aspoň takto, novým umelcom vrátiť. Preto sa k Štúdiu radostne pridávajú ďalší a ďalší. A potom prišlo umenie. Veľa usmiateho malého i veľkého umenia. Zvítania boli ozajstné a úprimné, ako keď sa schádza rodina na Vianoce. Potom sa všetci bežia rýchlo ubytovávať. Viac ako 400 ľudí obsadilo penzióny, hotely, priváty aj ubytovne. Na pomery Liptovského Mikuláša a uprostred týždňa neriešiteľný, ale vyriešený rébus – vďaka, Stanko Štofčík a dlhoroční partneri! Aby sme vedeli, ako sa u nás máte, v našej PANkete bola aj známka za ubytovanie. Čakal som, ako to dopadne. Výsledok potešil a naznačil zlepšovanie. 
 Vaša známka pre ubytovanie:  2,12 Tak šup. Rýchlo si nájsť postele, aby sa mohlo začať. 
Skoro presne na obed sa to stalo. Dom kultúry a známe javisko, ktoré už zažilo všelijaké umenia. Cez 350 sediacich ľudí a jedno spoločné očakávanie. Pre mnohých nepoznané, nové. Ďalším milo spomienkové a otázkové, či dokážeme spolu zažiť, odsúťažiť a učiť sa viac... Potom prišlo slovo. Veľa slov. Preveľa informácií. Mnoho ĎAKOVANÍ. A dôležitých viet. Program festivalu a predstavovanie lektorov. Riadený chaos s pochopením i slzou pri delení do dielní. A potom finále hneď na začiatku. Spoločné filmovanie RTVS a fotografovanie sa zhora. Radostná hrča živej slovenskej pantomímy - detí, študentov, vedúcich, učiteľov ZUŠ, jednotlivcov, dobrovoľníkov a zahraničných hostí, ktorí sa už dávno cítia ako naši. Chvíľa stisku, keď sa fotia emócie. A potom tvarovanie do srdca. Vzdychy a výkriky. Povely. Úpravy a ten neopísateľný, ale odfotografovaný spoločný pocit – SME SRDCOM PANTOMÍMY. Znie to pekne, ale ten, kto sa tam netlačil, nevie a možno nechápe... Videl som pani Petiškovú z Prahy, ktorú som tiež pozval medzi nás na javisko. Je iné písať o československej pantomíme prednášky a odborné články. Je iné formovať študentov pantomímy HAMU. Ale cítiť živú pantomímu na vlastnom tele a byť v jej srdci, sa podarí len na PANe a asi len raz do roka.


Trinásť dielní sa rozpŕchlo do všetkých strán a priestorov, kde sa dá, či nedá učiť. Keby mal Dom kultúry pivnice a povalu, tak sme tam. Desať lektorov a kopa nadšených žiakov všade, kde sa dalo v kultúre nazrieť. Katolícky dom prichýlil žonglérov a keby mali Súkromnú ZUŠ nafukovaciu, tak tam nie sú len 4 dielne. Až sme sa zamýšľali, či to nie je moc. Budeme musieť už raz stanoviť hranicu. Máme v meste veľký problém nájsť nové priestory na dielne, nehovoriac o peniazoch. Našťastie s lektormi je to lepšie. Lektori sa buď hlásia sami, alebo sa o učenie postarajú naši odchovanci, či účastníci. Je to neuveriteľné, ale Pali, Mižu, Tóno, Gabča, Tom, Eliška, Eva, Duško, Michal, Natálka chodili a chodia na PAN, aby sa postupne zaraďovali k lektorskému zboru a doplnili túto veľmi kvalitnú medzinárodnú zostavu. Frekventanti to vedia oceniť a pedagógovia ich môžu odučiť aj okolo tridsať, čo nie je bežné. Vysvetľoval to Roman Horák po vlastných skúsenostiach. Ak máte niekde v zahraničí len šesť ľudí, ktorí nevedia a neponúknu, tak je to učenie ťažké. Ak ale prídete do dielne tu na PANe, tak aj cez tridsať nadšených a chtivých žiakov nevadí. Stačí len ukázať a naťuknúť. Sami ihneď ponúkajú a tvoria. Dobre sa učí. Musia len trochu chcieť a byť disciplinovaní. Potom je to učenie hrou. Mnohé ďalšie otázky a dohady k pedagogickému procesu nám zodpovedala oficiálna PANketa. 
Celková známka, ako v škole, pre aktuálne dielne PANu je 1,19 - máme ju od 160 respondentov zo 400. Okrem toho sme mali písomné reakcie na otázku: „Čo Ti na PANe chýba?“ – 20 ľudí napísalo - dlhšie dielne, viac času na dielne, aj kritických 6 hlasov, žiadajúcich...menej ľudí v dielňach... Posledné roky riešime enormný záujem o výučbu, ako sa len dá, čiže určitá miera nepohodlia je na mieste, ale mala by byť znesiteľná. Okrem toho, stále zostáva prioritou myšlienka, ktorá dostala festival PAN tam, kde je teraz. Všade od začiatku píšem, hovorím a aj tak s podporou ľudí PANu konám: „Človek, ktorý má záujem o umenie a pantomímu, nesmie ostať z nijakých dôvodov doma.“ 


Večerná MIMshow uzavrela zážitkový prvý deň. Tak, ako sa k Štúdiu a organizátorom pridávajú nadšenci odchovaní PANom a v dielňach už učia lektori z našich dlhoročných účastníkov, tak na javisku sa objavili ďalší. Žonglérsku dielňu preslávili René Strmeň, úžasne balansujúci, a Maťo Herian, nevšedne žonglujúci na svetle i po tme. Spoločne s Tomášom Kasprzykom, ktorý je odkojený festivalom, dali klasickej show nádherný rozmer a odkaz pre všetkých - keď budete na sebe pracovať, toto javisko a umenie sú Vaše. Tradičná MIMshow -  zábava s reklamami, etudami a totálnym improvizovaním v Navigátorovi, týmto poriadne pookriala a potešila divákov zážitkami, ktoré nečakali. Okrem toho vidieť otca so synom pri spoločnom  improvizovaní na jednom javisku a neskôr Tomáša v pantomimickej bravúre, nie je všedným pantomimickým zážitkom. Prvý deň sa vydaril nad očakávanie.


Štvrtok 27. 11. 2014 je najviac o výučbe. Dom kultúry, Súkromná ZUŠka, Katolícky dom aj bývalý Posádkový dom. Všade sa celý deň učilo a hýbalo a improvizovalo, behalo s maskami a tešilo z učenia. Nielen účastníci, ale aj lektori, či učiteľky ZUŠ, vedúci súborov. Každý mal svoju dielňu, svoj priestor a svoje umenie. Taký čistý deň pre výučbu, prednášku a večerné predstavenia HAMU. A presne sa tak aj dialo. Dielne pracovali na plné obrátky. Na veľkom javisku sa pripravovali na večer a pani Petišková sa chystala na prednášku. Keď sa Bábková sála k večeru naplnila a preplnila, odborná téma Slovenský študenti na HAMU odkryla početnosť Slovákov, študujúcich a už aj učiacich na tejto jedinej škole, ktorá učí pantomímu. Najkrajšie bolo zistenie, že veľa z nich už na PANe hralo, večer bude hrať alebo aktuálne učí v dielňach. A okrem toho, ak Vám odborník povie, čo sú to za páni umelci, tak sa na nich okamžite pozeráte inak.


Večerné predstavenia HAMU majú už tradične svoju váhu, silu a umelecký rozmer, nehovoriac o odkaze všetkým v hľadisku. Začínali sme ako Vy. Učíme sa, balansujeme a toto je časť výsledku. Lektor a profesor na HAMU Štefan Capko a tretiaci v predstavení BALANC. Netreba komentovať, treba vidieť, lebo diváci miestami ani nedýchali. Pokračovanie symbiózy profesor a študent v MIME BOOM ukázalo nevšednú hravosť na javisku, podloženú niekoľkoročnou drinou a štúdiom. Etudy aj medzihry poskytli pohľad na možnosti aj nemožnosti ľudského tela v pokračovaní balansovania, ktorým večer začal. Štvrtkový program skončil, ale celý deň, počínajúc priamou výučbou, cez odborné slovo, k výučbe príkladom a odpozeraním, nemal chybu. Ak aj mal, tak o nej vieme a robíme na odstránení.


Piatok 28. 11. 2014, aj podľa PANkety, jeden z najťažších dní.
Ukončenie výučby v dielňach. Detské predstavenie. Pozdrav Mikulášu na námestí a pešej zóne. Súťažná prehliadka jednotlivcov, dvojíc a trojíc. Hosťovské talianske predstavenie a Pohár primátora v improvizovaní. V tom sú ešte samozrejme presuny, prezliekania, jedlo, či javiskové skúšky. Deň sa spoločne začal sledovaním príbehu Sally a Max divadla Actores z Rožňavy. Groteskové a maskové zábavné predstavenie pre staršie deti a mládež si našlo svojich divákov, aj kritikov. Každopádne, tak ako všetky vystúpenia na PANe, inšpirovalo a naučilo. Počas diania na javisku sme nenápadne privítali vzácnu návštevu. 


Po minuloročnej úspešnej kontrole z Ministerstva kultúry, ktorá nám veľmi pomohla, prišla festival PAN pozrieť z vlastnej iniciatívy pani riaditeľka Krajskej osvety zo Žiliny, pani Řeháková. Najlepšou spätnou väzbou pre organizátorov je pohľad človeka, ktorý prišiel bez predsudkov, ale má odborný pohľad, podkutý rokmi strávenými pri organizovaní či kontrole podobných podujatí. Vydržala až do podvečera a mám pocit, že keby nemusela, tak ani neodíde. Odchádzala pozitívne naladená a čakáme odozvu či reakciu z územného celku.


Hneď po skončení predstavenia sa išli doučiť dielne. Treba spomenúť nové dielne Tomáša a Elišky, Tóna a ďalšie, ktoré miesto predstavenia učili. Popri výučbe a príprave na obsadenie námestia umením, sa súťažiaci aj s doprovodom a organizátormi nasťahovali do novej sály ZUŠ, kde prebiehali javiskové skúšky súťažnej prehliadky. Po obede od Domu kultúry vyrazil sprievod žonglérov a mímov s vlajkou festivalu PAN. Slniečko, úsmevy, zvonenie, radostné výkriky a pokriky prebudili driemajúce centrum Liptovského Mikuláša. Odhadom do 200 účastníkov rozvírilo pokojné vody malomesta. Sme tu! Príďte sa pozrieť! Radujte sa s nami! Odkazy nevypovedané, ale odžité na festivale, nielen tento rok. Raz na to Mikuláš príde...len možno už nebudú lístky :-)


Javiskové skúšky, ktoré s nasadením života v novej sále SZUŠ absolvovali Miloš Javoš, Lukáš Kasprzyk, Filip Hajduk a Aďko Ohrádka….. predznamenali maratón súťažných pantomím. Poroty sa striedali, tak ako účinkujúci, a diváci boli na pokraji vyčerpania. Ale povedzme si pravdu, sledovať od 14,oo do 18,2o všetkých, je neuveriteľne náročné, ale povzbudzujúce. Sála a jej krásne prostredie len podčiarklo zvyšujúcu sa úroveň a aplikáciu vedomostí z dielní na javisko. Poroty mali ťažkú úlohu, lebo výkony na javisku svedčili o perfektnej príprave a každá etuda mala niečo do seba. Pre budúcnosť zvažujeme rozdelenie súťažnej prehliadky do viacerých dní, lebo nádherný priestor, ako stvorený na pantomímu, dovoľuje samostatnú prípravu aj prezentáciu mímov sólových, či dvojíc a trojíc. Je to len o logistike a ľuďoch, s čím PAN nemá problém.


Hosťovské predstavenie z Talianska bolo malou záhadou. Kritiky a recenzie nešetrili chválou. Serena Balivo a jej Peklo a dievčatko mali inšpirovať a zaujať. Malé dievčatko na obrovskom javisku, rozprávajúce svoj príbeh cudzím jazykom, našťastie s titulkami, od začiatku zelektrizovalo. Postupne si divákov získavalo viac a viac a nadšenie na konci potvrdilo dobrú voľbu. Inšpirácia pre všetkých je v každom predstavení, len treba byť trpezlivý.


Aďko Ohrádka po krátkej prestávke naštartoval motor improvizácie. Pohár primátora láka čoraz viac súťaže chtivých improvizátorov, nešetriac chválou na dielňu improvizovania, ktorej výsledky sa postupne ukazujú na javisku v plnom nasadení. Klasická zostava a divácke témy, spolu s odbornou porotou, robia divy. Nové tváre a družstvá v trojiciach. Radostné očakávanie divákov a posledná časť večera, pre všetkých na festivale. Osvedčený dynamický model tri minúty na prípravu a tri minúty na hranie v prvom kole. Postupné skracovanie časov v každom kole, aby sa v poslednom, treťom kole, vymýšľalo len minútu a minútu hralo, spravodlivo preverí a ukáže schopnosti improvizátorov. Určite je to podstatne lepšie ako vyraďovanie a finálovanie účinkujúcich. Pohár primátora je v Kežmarku. Družstvu „ABO ČO“ z improvizátorov, ktoré postavil súbor TOTE TAM sa splnil sen a ostatní majú motiváciu na budúci rok.. Prídu nám ukázať, čo sa naučili. Pár improvizácií na každom stretnutí počas roka a aj dielňa môže odhaliť nové trojice pre víťazstvá. Aj keď tak, ako stále zdôrazňujem: Ide o radosť, hru, dobrý pocit a chuť na sebe pracovať v plnej zábave. Niekto porotu zaujme dnes, niekto o rok a niekto to vyhrá u divákov a bude sa tým živiť. Umenie je nevyspytateľné, ale mám odskúšané... to, čo umeniu dáte, raz Vám vráti...  Piatok bol náročný a výživný, ako každý rok. Ale pohľad zvonka a reakcie hostí svedčia o tom, že festival týmto netrpí. Ak sa nájde trošku menej náročnejšia verzia, bude dobre, ale náročnosť programu a únava sú katalyzátorom, ktorý spomienky na PAN a emócie zataví do nezabudnutia.


Sobota 28. 11. 2014, posledný deň festivalu PAN.
Podľa PANkety jeden z veľmi príjemných a nenáročných dní, hádam len s výnimkou skúšajúcich a súťažiacich súborov. Zaslúžené odfúknutie po náročnom programe a spoločná potecha pri sledovaní súťažných predstavení. Od obeda sa bolo na čo pozerať. Všetkých 6 produkcií niečo ponúklo a niečo zahalilo do záhadna. Prebiehanie medzi Veľkou a Bábkovou sálou, nová moderátorka Eli, milo a úspešne zaskočiaca za Aďka, porota s ťažkým rozhodovaním a spokojní diváci. Radostné konštatovanie, že kvalita šla hore. Témy hodné veľkých divadiel. Nápadité scény a výtvarné riešenia a radosť na javiskách. Pre všeobecné pripomenutie súborom, nezabúdajte na dramaturga, režisér je pán, ktorý má všetko pod kontrolou a treba ho počúvať, nuž a posunkovanie s posunkami skôr ublíži, než pomôže. Pantomíma je dialóg, ale umenie je v tom, aby sme príbeh povedali bez posunkov. Na záver len toľko. Rozhodnutia poroty sú niekedy tesné a ťažké. Pohár je len jeden. Všetko, čo malo byť ohodnotené, hodnotenie dostalo. Nie je na mieste pocit krivdy, či iné nepríjemné pocity. Na PANe nejde len o pohárovanie. Ak nemáte pohár, niečo ešte nebolo ok. Je lepšie, keď Vám to povie rodinné publikum, ktoré bolo na javisku so svojou kožou tiež, porota akoby rodič. Toto je smerodajné príjemné hodnotenie, ktoré pomôže. Lebo keď to, čo nefungovalo v predstavení, povie či ukáže divák, to už nemusí byť tak príjemné. Na záver k súťažnej časti festivalu výsledná informácia z PANkety, bez komentára: 
Vaša celková známka pre súťažnú prehliadku:    1,49

Úplný záver festivalu PAN v sobotný večer  a Warszawskie centrum pantomimy. Priatelia poľskej pantomímy a Bartlomiej Ostapczuk. Poľská pantomíma vo svojich Etudách predstavila svoje vnímanie umenia ticha. Radostne, poeticky, veselo i vážnejšie dokončila aj s perinou náročný, ale umelecky nevšedný a PANtastický program festivalu PAN. Tak, ako sa na najstarší, najväčší a jediný festival pantomímy na Slovensku patrí. Slovensko-Česko-Taliansko-Poľský sprievodný  program celého festivalu bol tiež známkovaný v našej PANkete. Vaša celková známka pre večerné predstavenia:     1,27  tak, ako v predošlých hodnoteniach, potvrdila to, čo všetci cítia a žijú na tomto neuveriteľnom podujatí. Zaujalo ma, ako bude vyzerať absolútna priemerná známka. Porátané. Priemerná celková známka zo známok, ktoré sú použité v hodnotení, je  1,45. To by bolo na vyznamenanie.

Na úplný záver hodnotenia citujem zo správy pre médiá:


Porota, odborníci z HAMU Praha a zo Slovenska, sa spoločne zhodli, že úroveň a kvalita predvedených výkonov veľmi potešila a je prísľubom do budúcna. Tiché umenie má jednoznačne pozitívny odkaz celej divadelnej obci. Pantomíma určite nie je na okraji záujmu mladých umelcov a už dlhé roky nie je menšinovým žánrom, ako tvrdia nezainteresovaní. Jedným z problémov, okrem minimálnej podpory a ekonomiky, ktorý organizátori nevedia vyriešiť, je nezáujem slovenských odborníkov, neexistujúci divadelný kritik, či teoretik mapujúci dianie v slovenskej amatérskej i profesionálnej pantomíme, nehovoriac o erudovanej pomoci zo strany divadelných inštitúcií Slovenska. Ak k tomu prirátame blížiace sa významné výročie slovenskej pantomímy, 55 rokov od jej vzniku v roku 1960, bolo by načase, aby sa objavili osvietení odborníci a pomohli zachovať a neustále vylepšovať snaženie pár jednotlivcov a rodiny nadšencov, ktorí nad rámec všetkých možností žijú slovenskú pantomímu dneška. Ich zanietenosť a komunitu umelcov ticha podporuje aj profesor Milan Sládek.

Začala sa tretia desiatka rokov a je len na ľuďoch, čo žijú umenie a pantomímu, čo bude ďalej. Mne to je jasné. Aj všetkým ľuďom okolo PANu. Kde budete Vy na konci novembra ďalšie roky? Ja som bol 21 rokov vždy iba v Liptovskom Mikuláši a určite neľutujem :-)

ĎAKUJEM všetkým menovaným, aj tým, ktorých meno sa neobjavilo :-)
Organizátori:
KASPRZYK Liptovský Mikuláš

Mesto Liptovský Mikuláš

Dom kultúry Liptovský Mikuláš – René Devečka, Stanko Štofčík a kolektív 

Súkromná ZUŠ Liptovský Hrádok – riaditeľka Eva Ohraďanová a kolektív

ATĎ o.z. Žiar nad Hronom – Natálka Novotná a členovia združenia

Štúdio pantomímy Kasprzyk a Dobrovoľníci - Gabča Rajniaková, Tomáš Kasprzyk, Lukáš Kasprzyk, Miloš Javoš, Vlaďa Luptáková, Eli Štrbová, Martin Jurek, Eliška Navrátilová, Tóno Eliáš, Filip Hajduk, Eva Okoličániová, Peťa Gajdošová, Valika Daňhová

Janka Gajdošová, Lukáš Javoš, Saška Frajkorová


Moderátor
Adrián Ohrádka a Elégia „Stella“ Štrbová
HAMU
Adam Halaš, Roman Horák, Štefan Capko a študenti
Odborná podpora 
Pani Ladislava Petišková – prednášky aj články Javisko a Taneční aktuality
Spoluorganizátori:
FUNSPORT – Lucia Jurečková a Mária Surová
S finančným prispením:
Ministerstvo kultúry SR – Zora Turancová a Veronika Majerová
Mesto Liptovský Mikuláš
Partneri:DÔVERA zdravotná poisťovňa, a. s.

CD – profil s.r.o. 
-   Karol Durný

HERBA DRUG TRADE s.r.o. -  Ivan Milý

HOTEL STEVE a VILLA BETULA - Anička Brezinová
Podporovatelia:
Rekreačné zariadenie Demänovka - pán Koštiaľ

Hotel LODENICA  - Eva Kurilovská

Penzión Bonifác – Richard Duchovný

100% účtovná – Dagmar Magúthová a Danka Droppová / ekonomika /

MIRAGE – Miroslav Mihalovič / logá na poháre, tlač diplomov a atď. /

Rim. – kat. farský úrad

GRAFON – Naďka Bělková /tlač bannerov, bulletinov atď.../

 AKTIVITY – Alenka Brunčiaková /Odznaky, tričká, samolepky, pohľadnice /

STODOLA – Majkl Velner / foto, plagáty, návrhy odznak apod. /

Bulletin – Mária Bajsová
Mediálny partneri:
TV LIPTOV

RÁDIO LIPTOV - Silvia PEKAROVÁ, Petra Buková
TANEČNÍ AKTUALITY - Kateřina Votočková
XXI. ročník PAN 2014 Oficiálne výsledky celoštátnej súťažnej prehliadky festivalu pantomímy a pohybových divadiel
26. novembra – 29. novembra v Liptovskom Mikuláši
Titul v diváckej ankete - osobnosť festivalu Naj MÍMKA PANu 2014 – Monika Štolcová
Kategória JEDNOTLIVCI 
Hlavná cena
Rastislav Červeň: „Dub a trstina“ (Štúdio pantomímy Kasprzyk Nová Generácia)

Ocenenie za šarm a prítomnosť na javisku a osobité podanie jednoduchého a čitateľného príbehu 
Porota: Roman Horák, Dušan Kubáň, Valéria Daňhová

Kategória DVOJICE 
Hlavná cena
Adam Kubala, Patrik Kellner: „Kde sa dvaja bijú, tam . . .“ (TOTE TAM Kežmarok)

Ocenenie za využitie princípu grotesky v pantomíme 
2. miesto

Michal Pirník, Monika Štolcová: „V tichu“ 
(TRMA – VRMA Poprad) 

Ocenenie za stvárnenie poetiky v príbehu
3. miesto
Diana Durstová, Samuel Skurka: „Oplatílo sa“ 
(DS „L“ ZUŠ Levoča)

Ocenenie za javiskovú prirodzenosť a vierohodnosť 
Porota: Natália Novotná, Michal Novák, Anton Eliaš

Kategória TROJICE 
Hlavná cena
Tereza Stachová, Viky Šuplátová, Tamara Szomolányiová: „Čepčenie“ 
(ČIAROVÝ KÓD Bratislava) 
Špeciálna cena za herecké výkony 

Mário Mačičák, Michal Tomala, Marek Mikolajčík: „Kým si po nás príde zubatá“ (TOTE TAM Kežmarok) 
Porota: Štefan Capko, Tomáš Kasprzyk, Eliška Navrátilová

 Kategória SÚBORY
 
Hlavná cena
ČIAROVÝ KÓD Bratislava a TRMA – VRMA Poprad za inscenáciu „FRI(END)“
Cena za hravú štylizáciu - ATĎ Žiar nad Hronom v inscenácii „Ľalia“

Cena za netradičné uchopenie a spracovanie témy - SI SADNI SZUŠ Ars studio Nitra v inscenácii Rómea a Júlio  

Cena za invenčnú výtvarnú zložku -  MoDRé TRaKy Vráble v inscenácii „Čas“   
Cena za dynamické spojenie hudby, svetla a obrazov - SOB NA CESTE ZUŠ Levice v inscenácii „Produkt....alebo....Umenie prežije....?“
Porota: Mirka Zezulová, Miroslav Kasprzyk, Natália Novotná

Súťaž v IMPROVIZOVANÍ O POHÁR PRIMÁTORA  

1. miesto získalo trio ABO ČO – Patrik Kellner, Marek Mikolajčík, Michal Tomala
Porota: Michal Zamboj, Eva Okoličániová, Andrej Lyga, Miloš Javoš, Lucia Jurečková
Pohľad do histórie...
Víťazi súťažných prehliadok festivalov pantomímy 
PAN 1994 – 2013  v Liptovskom Mikuláši
1994 
ZŠI pre nepočujúcich Hrdličkova Bratislava
1995
DS Aréna Martin 

Štúdio pantomímy Kasprzyk Lipt. Mikuláš
1996
Štúdio „G“ Nové Zámky
1997
Štúdio pantomímy Kasprzyk Lipt. Mikuláš

1998
DS Zádrapky pri ZUŠ Senica
1999
DS Zádrapky pri ZUŠ Senica
2000
DS Zádrapky pri ZUŠ Senica 

Štúdio pantomímy Kasprzyk Liptovský Mikuláš
2001
Štúdio pantomímy Kasprzyk Liptovský Mikuláš
2002
DDS Stromáčik pri ZUŠ Banská Štiavnica, DS Kusy cukru Kremnica
2003


 X. ročník

Nesúťažný oslavný ročník
2004
DS Yemelo Banská Štiavnica
2005
Štúdio pantomímy Kasprzyk Liptovský Mikuláš
2006
Štúdio pantomímy Kasprzyk Liptovský Mikuláš
2007
DS Šťastlivec Poprad a DS Paľo a jeho buchty 
2008


 XV. ročník

Nesúťažný oslavný ročník
2009
Letný divadelný tábor Počúvadlo
2010
DS Trma – Vrma Poprad

DS Štiavničanky Banská Štiavnica
2011
DS Štiavničanky Banská Štiavnica
2012
DS TOTE TAM Kežmarok  

2013
DS SLÚCHADLO Nitra




 
XX. ročník
2014
ČIAROVÝ KÓD Bratislava a TRMA – VRMA Poprad - aktuálni držitelia putovnej vlajky :-)
XXI. ročník
D I E L N E    AKTUAL   2014   a LEKTORI 

26.11.  -  28.11.  2014

Streda 
13,oo -16,oo hod.

Štvrtok 
9,oo – 16,oo hod.

Piatok 
9,oo – 12,oo hod.
1.
Klauni v pohybe 
 

Mirka Zezulová,  Praha,  ČR

2.
Fyzické divadlo


Roman Horák, Praha - HAMU, ČR

3. 
Mím a priestor


Adam Halaš, Praha - HAMU, ČR

4.
Improvizovanie


Dušan Kubáň a Michal Novák, Poprad, SR
5.
Prirodzená komika - Gabika Rajniaková a Eva Okoličániová, LM-BA, SR
6.
Žonglovanie



Pavel Surový a Michal Zamboj,  SR
7.
Základy pantomímy 

Miroslav Kasprzyk, L. Mikuláš,  SR

8.
Umenie hry s maskou

Juraj Benčík, Bratislava, SR  

9.
Od námetu k etude  


Natália Novotná, Žiar nad Hronom, SR
10.
Pantomíma špeciálna  trieda
Milan Sládek, SR   pre nemoc odvolané
11.
Herec v minmickom divadle
Bartolomiej Ostapczuk, Warszawa, Poľsko





dielňa zrušená pre pracovnú zaneprázdnenosť lektora
12.
Commedia dell arte


Štefan Capko, Praha - HAMU, SR

13.
Akreditované vzdelávanie učiteľov ZUŠ – Marica Harčaríková a 









Alena Varádyová, Poprad, SR
Po uzávierke prihlášok je na aktuálny 21. ročník festivalu PAN 

prihlásených cez 350 účastníkov!!! Pridávame ďalšie triedy!

14.
Nonverbálne umenie

Tomáš Kasprzyk, Praha študent HAMU, SR




        

Eliška Navrátilová, Praha študent HAMU,ČR
15.
Nonverbálne umenie

Anton Eliáš, Praha, SR
