Liptovský Mikuláš 26. novembra – Hlavné mesto slovenskej pantomímy žilo predošlých 5 dní umeleckým pohybom, pantomímou, fyzickým divadlom, žonglovaním, novým cirkusom, klaunovaním, improvizovaním, súťažením, aj výučbou. Dvadsaťštyri rokov sa na Liptove odohráva podujatie, ktoré ani v rámci Európy nemá obdobu.Viac ako 400 mladých nadšencov neverbálneho divadla z celého Slovenska i Čiech má za sebou napríklad stredajší pokus o nový slovenský rekord v čo najväčšom počte mímov na jednom javisku. Výsledné číslo je 248 a v týchto chvíľach sa čaká na oficiálne potvrdenie a zápis do Slovenskej knihy rekordov.

V utorok už po tretíkrátkrát organizátori a Súkromné tanečné konzervatórium z Liptovského Hrádku pripravili, aj medzinárodnú súťažnú prehliadku konzervatórií, stredných umeleckých škôl, vysokých umeleckých škôl a akadémií s názvom PANart 2017. Porota hodnotila dvadsaťjeden súťažných etúd a v kategórii Sólo udelila cenu Monike Štolcovej z VŠMU Bratislava a Peterovi Kršiakovi, ktorý navštevuje Súkromné konzervatórium v Nitre. Prvenstvo v kategórii Duo získali Šimon Králik a Matej Feldbauer z VŠMU Bratislava.V kategórii stredných škôl boli ocenení Jakub Bagin a Nikola Moravčíková Súkromné konzervatórium Dezidera Kardoša v Topoľčanoch. V kategórii trojíc cena udelená nebola, ale Zuzana Habláková zo Súkromného hudobno-dramatického konzervatória v Martine obdržala špeciálnu cenu Za zaklincovanie. Porotu potešil zvýšený záujem o prehliadku a celkové zlepšenie výsledných prezentácií.

 
Po tri následujúce dni sa vyučovalo v 16 tvorivých dielňach pod dozorom 19 skúsených odborníkov a profesionálov. Vo štvrtok večer sa ako už tradične improvizovalo. Pohár primátora mesta Liptovský Mikuláš za najlepšie improvizácie si odnášajú: Peter Husár, Andrej Lyga, Martin Frank z Popradu. Vo štvrtok večer skoro do polnoci súťažilo13 trojíc z Čiech a Slovenska.

V piatok a v sobotu na celoštátnej súťažnej prehliadke festivalu pantomímy a pohybových divadiel PAN si mladí mímovia zmerali svoje sily vo viacerých kategóriách. Medzi jednotlivcami triumfovala Juliana Vargová (SPAD ZUŠ Svidník), medzi dvojicami Emma Balogová a Emma Foltánová (MoDRé TRaKy Vráble), kategóriu trojíc ovládli Anna Kubalová, Katka Vosovičová, Jakub Lesný (DS TOTE TAM Kežmarok). Organizátori ocenili aj najlepšie súbory, kde zvíťazili spojené súbory Trápne ticho zo Štúrova a Mímovci Šahy. Poroty okrem hlavných cien udelili množstvo ďalších diplomov, ktoré vyzdvihli zvýšenú kvalitu súťažných etúd a predstavení. „Aj po dvoch desaťročiach je pre mňa neuveriteľné a úžasné, že každý večer Slovenská i Česká pantomíma dokáže zaplniť sedadlá nášho Domu kultúry. Určite má toto tiché umenie svoj význam a zmysel.“uviedol hlavný zakladateľ festivalu a garant súťaže mím Miroslav Kasprzyk.  Podujatie finančne podporili mesto Liptovský Mikuláš a Fond pre umenie. 
